

春运33天58亿人次自驾出行

达到历史峰值 出行结构发生深刻变化

新华社北京2月28日电 2024年春运已接近尾声，出行总量创历史同期新高。记者从28日国新办举行的新闻发布会上了解到，截至2月27日（春运第33天），今年春运全社会跨区域人员流动量已达72.04亿人次，比2023年同期增长10.6%。

今年春运，出行结构发生了深刻变化，公路自驾成为出行主力。交通运输部部长李小鹏在发布会上介绍，春运前33天，高速公路和普通国道自驾车流动量超58亿人

次，达到历史峰值。自驾车人员流动量占全社会总人员流动量的比例达到80.7%，“自驾车”“自驾行”成为春运出行绝对主力。与此同时，铁路客运量达到历史同期最高水平，民航客运量达到历史最高水平。

重点物资运输有序畅通。李小鹏说，重点物资流通枢纽运行稳定，有效保障了能源等重点物资以及民生重要物资的运输。“无论是从‘大动脉’看，还是从‘微循环’看，总体都是顺畅的。”

近期我国经历了多次降温和大

范围雨雪冰冻天气，对春运产生了一定影响。李小鹏表示，春运期间，各地交通运输部门做好极端恶劣天气的防范应对工作，及时启动应急预案，对重点省份开展“一对一”专项调度，指导各地各部门做好应对防范各项工作。同时，有效保障务工流、学生流、探亲流、旅游流，特别是重点区域重点时段的出行需求。“经过各方共同努力，到目前为止，总体上应对有序有效，总体运行平稳，经受住了复杂恶劣天气的严峻考验。”

全国试点培育“名特优新”个体工商户超过15万户

新华社北京2月28日电 自2023年4月起，市场监管总局部署在12个省份开展个体工商户分型分类精准帮扶政策试点，截至目前已试点培育“名特优新”个体工商户超过15万户。

这是记者28日从市场监管总局获悉的。2024年，市场监管总局将全面组织开展“名特优新”个体工商户认定工作，被认定为“名特优新”个体工商户，可以享受到更多针对性的培育和激励政策。对于产品和服务质量好、有一定品牌影响力、深受群众喜爱的“知名”类个体工商户，将加大宣传推介力度、深化品牌创建服务、加强知识产权保护。

今年1月，市场监管总局会同有关部门印发了《关于开展个体工商户分型分类精准帮扶提升发展质量的指导意见》，明确了“生存型”“成长型”“发展型”三型和“名特优新”四类个体工商户的划型认定机制、培育措施和工作流程。

市场监管总局登记注册局局长任端平介绍，实施个体工商户分型分类精准帮扶政策，目的是结合个体工商户发展实际，加强政策支持帮扶的精准性、针对性和科学性，让个体工商户能感受到实实在在的政策红利。

分型培育对提升个体工商户整体质量有很大帮助。浙江省市场监管局对全省10万名个体工商户进行抽样调查显示，2023年盈利的个体工商户占比，比2022年提高了2.48个百分点。广东省市场监管部门依托精准的分型数据，着力对“成长型”“发展型”个体工商户转型升级为企业提供支持，全省2023年培育超过1.86万户“个转企”，同比增长24.46%，数量和增速均创历史新高。

随着高标准市场体系加快建设、营商环境持续优化，各类经营主体呈现较高活跃度。据市场监管总局统计，2023年，我国新设经营主体3272.7万户，同比增长12.6%。其中，新设企业1002.9万户，增长15.6%；新设个体工商户2258.2万户，增长11.4%。

我国农村人居环境整治提升取得新成效

新华社北京2月28日电 2023年全国农村卫生厕所普及率超过73%，农村生活污水治理（管控）率达到40%以上，生活垃圾得到收运处理的行政村比例保持在90%以上。

这是记者28日从农业农村部了解到的消息。

2023年各地深入实施乡村建设行动，加快补上农村公共基础设施短板，有序推进农村人居环境整治提升，全国开展清洁行动的村庄超

过95%，村容村貌明显改善。

根据中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《农村人居环境整治提升五年行动方案（2021—2025年）》，到2025年，农村人居环境显著改善，生态宜居美丽乡村建设取得新进步。

其中，农村卫生厕所普及率稳步提高，厕所粪污基本得到有效处理；农村生活污水治理率不断提升，乱倒乱排得到管控；农村生活

垃圾无害化处理水平明显提升，有条件的村庄实现生活垃圾分类、源头减量；农村人居环境治理水平显著提升，长效管护机制基本建立。

据了解，2024年有关部门将务实推进乡村建设行动，从农民最迫切的现实需要入手，谋划推动农村基础设施和公共服务普及普惠、以小见大、以点带面、可感可及的关键要事，扎实推进宜居宜业和美乡村建设。

开展国际罕见病日医学体验活动

2月28日，华山医院神经内科副主任医师林洁进行罕见病健康讲座。

当日，复旦大学附属华山医院在门诊大楼开展“点亮生命色彩探索星辰大海·走近罕见病”科普体验活动，邀请患者家属、志愿者和公众参加。每年2月的最后一天是国际罕见病日。2024年2月29日是第17个国际罕见病日。新华社发



北京上线“攻略图”方便居民“一键加梯”

新华社北京2月28日电 近日，北京市住房城乡建设委在官网上线全市“加梯地图”，居民可在线体验加装电梯效果，查询楼栋单元加梯现状等信息，对适宜加装电梯的单元，还可在线“一键”提出加梯意愿，为实现既有住宅“加梯”提供了一份“攻略图”。

为精准破解居民上下楼难题，北京市住房城乡建设委组织各区对本辖区内市属老旧小区2万多栋既有多层住宅楼、10万余个单元门，从建筑结构安全、空间条件和居民意愿等方面进行了初步摸排评估，并在此基础上会同有关部门开发了加梯地图专

栏，以信息赋能推进老楼加装电梯。

记者体验发现，公众可在地图上精准查询相关楼栋及单元的基础信息、加梯现状、是否具备加梯条件和本单元不适宜加梯的原因等信息。网站还提供加装电梯的实景VR体验等功能，方便居民便捷地了解加装电梯效果。

北京市住建委有关负责人介绍，“加梯地图”上线后更加方便百姓提出加梯意愿，对符合加装电梯条件的，在加梯地图上如果本单元超过三分之二的居民同意加梯，将优先列入各区加梯计划。

为加快推进全市老楼加装电梯

工作，2023年9月发布的《北京市既有多层住宅加装电梯操作指引（试行）》中明确提出，具备加装电梯条件的，一户申请就启动、达到比例就确认、协商一致就开工。根据计划，2024年北京市将实现老楼加装电梯新开工1000部，完工600部。

“‘加梯地图’一方面便于居民知晓哪些住宅能加，让实施主体掌握哪儿要加，实现各方共同参与；另一方面方便职能部门收集相关信息，及时启动意愿征集工作，实现市区两级‘挂图作战’，让更多居民‘一键直达’幸福生活。”北京市住建委相关负责人表示。